



ON THE ISSUE OF RECONSTRUCTION OF KARAKALPAK VILLAGES INTO MODERN STANDARD VILLAGES (BASED ON MATERIALS FROM THE CENTRAL STATE ADMINISTRATION OF THE REPUBLIC OF KARAKALPAKSTAN)

Dilafroza Ismayilovna Shamshetdinova

Nukus State Pedagogical Institute named after Ajiniyaz

Nukus, Uzbekistan

ABOUT ARTICLE

Key words: Karakalpak, village, population, modernization, farmer, new village.

Received: 28.06.24

Accepted: 30.06.24

Published: 02.07.24

Abstract: The article analyzes the key directions of this large-scale program to improve the living conditions of the rural population, modernize rural settlement, as well as improve the overall level and quality of life of the peasantry. Attention is also paid to the description of the internal structure and layout of new rural houses. It is concluded that the implementation of the social infrastructure construction program was a significant step towards modernization and improving the quality of life of the rural population of Karakalpakstan during the period under review.

QORAQALPOQ QISHLOQLARINI ZAMONAVIY NAMUNAVIY QISHLOQLARGA AYLANTIRISH MASALASI TO‘G‘RISIDA (QORAQALPOG‘ISTON RESPUBLIKASI MARKAZIY DAVLAT BOSHQARMASI MATERIALLARI ASOSIDA)

Dilafroza Ismayilovna Shamshetdinova

Ajiniyoz nomidagi Nukus davlat pedagogika instituti

Nukus, O‘zbekiston

MAQOLA HAQIDA

Kalit so‘zlar: Qoraqalpoq, qishloq, aholi, modernizatsiya, dehqon, yangi qishloq.

Annotatsiya: Maqolada qishloq aholisining turmush sharoitini yaxshilash, qishloq aholi punktini modernizatsiya qilish, shuningdek, dehqonlarning umumiy hayot darajasi va sifatini yaxshilash bo‘yicha ushbu keng ko‘lamli dasturning asosiy yo‘nalishlari tahlil qilinadi. Yangi qishloq uylarining ichki tuzilishi va tartibini tavsiflashga ham e‘tibor qaratilmoqda. Ijtimoiy infratuzilmani qurish dasturining amalga oshirilishi ko‘rib

chiqilayotgan davrda Qoraqalpog‘iston qishloq aholisini modernizatsiya qilish va turmush sifatini yaxshilash yo‘lidagi muhim qadam bo‘ldi, degan xulosaga keldi.

К ВОПРОСУ ПЕРЕУСТРОЙСТВА КАРАКАЛПАКСКИХ АУЛОВ В СОВРЕМЕННЫЕ ТИПОВЫЕ ПОСЕЛКИ (ПО МАТЕРИАЛАМ ЦГА РК)

Дилафруза Исмайыловна Шамшетдинова

Нукусский государственный педагогический институт им. Ажинияза

Нукус, Узбекистан

О СТАТЬЕ

Ключевые слова: Каракалпак, село, население, модернизация, фермер, новое село.

Аннотация: В статье анализируются ключевые направления этой масштабной программы по улучшению жилищных условий сельского населения, модернизация сельского расселения, а также повышение общего уровня и качества жизни крестьянства. Уделяется внимание также описанию внутреннего устройства и планировки новых сельских домов. Сделан вывод, что реализация программы строительства социальной инфраструктуры стала значимым шагом в направлении модернизации и повышения качества жизни сельского населения Каракалпакстана в рассматриваемый период.

ВВЕДЕНИЕ

Традиционный внешний облик каракалпакских населенных пунктов в 1960-е годы во многом сохранял свои характерные черты. Сельские поселения отличались глинобитными домами, расположившимися на отдалении друг от друга. Центром села, как правило, являлись общественные здания.

Однако постепенно начались процессы переустройства каракалпакских аулов, связанные с образованием колхозов. На примере одного из колхозов – им. Ахунбабаева Чимбайского района, мы можем наблюдать процессы преобразования сельских населенных пунктов. В 1939 году в нем начались работы по новому планированию и застройке сельских поселений. Согласно разработанным проектам земельных и водных органов Чимбайского района, предполагалось организовать озелененные колхозные поселки в центре сельскохозяйственных угодий. В этих поселках вдоль озелененных улиц, окаймленных арыками, рационально располагались общественные, хозяйственные и культурные учреждения, а также усадьбы и приусадебные участки колхозников.

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

В первой четверти XX века в Чимбайском районе наиболее распространенными были небольшие глинобитные дома (там), в которых под одной крышей размещались жилое помещение и хлев. Такие дома имели четырехугольную планировку с коридором (дализ), через который осуществлялся вход как в жилую часть, так и в хлев. Сами жилые помещения, находившиеся по обеим сторонам дализа, обычно делились на комнату для гостей (миманхана) и кухню (асхана), где и протекала вся жизнь семьи.

Внутри дворов располагались хозяйственные постройки, амбары и летние кухни. Жилища отличались традиционной планировкой с отдельными помещениями для мужчин и женщин, выполненными из местных природных материалов. Убранство домов включало войлочные ковры, циновки, подушки и сундуки. Вместе с тем, в этот период начинали проявляться и первые признаки модернизации - появление многоквартирных домов, детских садов, клубов, а также внедрение новых строительных технологий и материалов, электрификация и благоустройство населенных пунктов.

В 1950-60-х годах власти проводили активную политику по переселению сельских жителей Каракалпакстана из небольших хуторских селений в более крупные, благоустроенные поселки. Эта кампания модернизации сельского расселения была частью масштабной программы советской власти по улучшению жилищных и бытовых условий сельских жителей.

Эта работа была начата еще в довоенные годы. В годы войны работы по реорганизации хуторского типа и образованию современных поселков были приостановлены. Согласно архивному документу, не возобновились они и к 1947 году. Это привело к серьезным проблемам в организации землепользования и колхозного быта. Приусадебные участки колхозников, располагавшиеся по всем общественным полям колхозов, препятствовали правильной организации общественного труда и колхозной жизни.

В первую очередь было решено переселить в модернизированные поселки жителей тех сел и районов, которые пострадали от наводнения 1945 года. Предполагалось переселить 5000 колхозных дворов из хуторов в колхозные поселки; строительство новых колхозных поселков в первую очередь осуществить в Караузякском, Ходжейлинском и Кунградском районах, где проживает население, пострадавшие от наводнения 1945 года. Однако эти работы продвигались с трудом. Для оказания помощи в проведении работ по восстановлению планирования колхозных поселков и организации переселения и строительства была направлена в Каракалпакскую республику группа инженеров-землеустроителей и техников-строителей.

Эти меры по возведению благоустроенных колхозных поселков, должны были помочь наладить рациональное использование земель и укрепить общественное колхозное хозяйство.

Несмотря на амбициозные планы советского государства по переселению сельских жителей в новые, благоустроенные поселки, процесс строительства и обустройства таких населенных пунктов в Каракалпакстане протекал крайне медленными темпами. Основными причинами этого были хроническая нехватка финансирования и материальных ресурсов, а также недостаток квалифицированных строительных кадров в аграрном регионе. Кроме того, сложные природно-климатические условия засушливого Приаралья, нехватка воды и земель, пригодных для жилищного строительства, создавали дополнительные сложности. Зачастую новые поселки возводились с грубыми нарушениями строительных норм и не обеспечивались должной инфраструктурой. Всё это приводило к тому, что сельские жители нередко отказывались переселяться в предлагаемые властями неблагоустроенные дома и продолжали жить в своих традиционных жилищах, усложняя реализацию программы советской урбанизации.

Данная проблема оставалась насущной и в 1970-е годы. По архивным документам видно, что предпринимались попытки решения этой задачи. В частности, власти стремились подобрать наиболее экономичные типовые проекты жилых домов с учетом местных климатических условий, демографического состава населения и использования имеющихся строительных материалов. Также осуществлялся контроль за правильной застройкой колхозных и совхозных поселков в соответствии с генеральными планами и схемами. Совместно с проектными организациями рекомендовались индивидуальным застройщикам типовые проекты жилых домов, подходящие для сельской местности Каракалпакской АССР и согласованные с Госстроем Узбекской ССР. Таким образом, документы отражают продолжающуюся работу по благоустройству сельских поселений, включая типизацию жилищного строительства с учетом местных условий. Однако эти меры не смогли кардинально ускорить темпы возведения новых благоустроенных поселков для сельских жителей Каракалпакстана.

Несмотря на длительные усилия по планированию и строительству новых сельских поселков, эти задачи оставались все еще недостаточными. Для решения проблемы в Каракалпакской АССР были разработаны комплексные проекты районной планировки, которые стали основными документами для дальнейшего проектирования и застройки населенных пунктов в автономной республике. Кроме того, были разработаны и утверждены специальные Правила застройки сельских населенных пунктов Каракалпакской АССР, Положение о районном архитекторе, а также Инструкция по

разработке проектов планировки и застройки сельских населенных мест. Эти нормативные акты должны были обеспечить более системный и упорядоченный подход к развитию сельских поселений.

За период с 1968 по 1975 годы было разработано 260 генеральных планов для колхозных и совхозных поселков, 55 типовых проектов жилых домов и 75 проектов зданий общественного и культурно-бытового назначения, адаптированных к разным климатическим зонам республики. Таким образом, предпринимались комплексные меры по планированию и застройке сельских населенных пунктов Каракалпакстана с учетом местной специфики, чтобы ускорить темпы и повысить качество жилищного строительства в сельской местности.

В период с 1971 по 1975 годы в сельской местности Каракалпакской АССР было возведено значительное количество новых объектов социальной инфраструктуры. В частности, было построено 219,5 тыс. кв. м жилой площади, 575,1 ученических мест в общеобразовательных школах, 4785 мест в детских дошкольных учреждениях, 200 коек в больницах, а также 1400 тыс. посадочных мест в клубах, кинотеатрах и домах культуры. Кроме того, было возведено большое количество бытовых комбинатов, объектов торговли, коммунального и иного назначения. Столь масштабное жилищно-гражданское строительство в сельской местности свидетельствует об активных усилиях государства по комплексному развитию социальной инфраструктуры и улучшению условий жизни сельского населения Каракалпакстана.

Особого внимания заслуживает опыт передовых колхозов, таких как "Ленинизм" Бирунийского района (ныне ССГ (сельский сход граждан) Кият обод) и "Крупская" Амударьинского района (ныне ССГ Бабур), а также совхозов "Амударья" Ходжейлийского района (ныне ССГ Амударья) и им. Ильича Кунградского района (ныне ССГ Каратал), которые вели планомерную ликвидацию хуторской системы и комплексную застройку новых жилых поселков. За последние два года из хуторов в эти благоустроенные колхозные и совхозные поселки было переселено 406 хозяйств. Данный опыт может рассматриваться как положительный пример реализации программы сельского расселения в Каракалпакстане.

Внутренний интерьер домов в новых сельских поселках отличался современными, улучшенными планировочными решениями. Типичный сельский дом включал в себя два-три жилых помещения (ожире), кладовую, коридор (дализа) и навес (шертек). Такие дома были оснащены не менее чем тремя-четырьмя оконными проемами, что обеспечивало хорошее естественное освещение внутренних пространств.

Важной особенностью было то, что жилая часть строения была полностью изолирована от хозяйственных построек, таких как хлев. Это позволяло повысить комфорт и гигиену проживания. В жилых комнатах устанавливались печи двух основных типов: традиционные вытянутой прямоугольной формы, а также более современные печи квадратной планировки. Последний тип печей получил широкое распространение среди колхозного населения, так как они занимали меньше места, были легки в установке и обеспечивали более эффективный и быстрый обогрев помещений по сравнению с печами старого образца.

Таким образом, новые сельские дома в Каракалпакистане отвечали актуальным на тот период требованиям комфорта, функциональности и экономичности, сочетая традиционные элементы с более рациональными планировочными и инженерными решениями.

Подводя итог, можно сказать, что в 1960-1980 годах в сельской местности Каракалпакистана была развернута масштабная программа строительства объектов социальной инфраструктуры. Эта деятельность была направлена на комплексное развитие и модернизацию жизни сельского населения.

Были возведены многочисленные жилые дома, школы, детские сады, больницы, клубы и другие важные объекты. Особого внимания заслуживает опыт передовых колхозов и совхозов, которые вели системную работу по ликвидации хуторской системы расселения и созданию благоустроенных сельских поселков.

Внутреннее обустройство новых домов также отвечало современным требованиям комфорта и функциональности. Дома были разделены на изолированные жилые и хозяйственные зоны, оснащены улучшенными печными системами отопления и достаточным естественным освещением.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, масштабное строительство социальной инфраструктуры в сельской местности Каракалпакистана было значимым шагом в направлении повышения качества жизни крестьянства, создания более комфортных условий для их проживания и культурно-бытового обслуживания. Эти преобразования способствовали общему социально-экономическому прогрессу сельской местности в рассматриваемый период.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Жданко Т.А. Быт каракалпакского колхозного аула (Опыт этнографического изучения колхоза им. Ахунбабаева Чимбайского района Каракалпакской АССР) // Советская этнография. 1949, № 2. С. 35-58.

2. Шалекенов У. Быт каракалпакского крестьянства Чимбайского района в прошлом и настоящем // ТХАЭЭ, вып.3. М. 1958. С. 269-272.
3. Центральный Государственный архив Республики Каракалпакстан. ФР-551, оп. 1, д. 6257, л.20.
4. ЦГА РК, ФР 322, оп.1, д. 3215, л.113.
5. ЦГА РК ФР 322, оп. 5, ед.хр. 53, дело 3, л. 390.